

Katedra jazyků Fakulty stavební ČVUT v Praze

Svatava Boboková Bartíková

Působení Katedry jazyků Fakulty stavební ČVUT v Praze sahá – v podobě, ve které ji známe dnes – do 50. let minulého století. Do té doby zajišťovala jazykovou výuku i pro další fakulty ČVUT, od poloviny 50. let, po období celoškolských organizačních změn, již pouze pro svou domovskou Fakultu stavební, která je ze všech součástí ČVUT pracovištěm nejstarším a také největším.

Klíčovým úkolem katedry byla a je pedagogická práce. Povinná výuka probíhá převážně v 1. ročníku bakalářského studia, trvá 2 semestry 2 hodiny týdně. Studenti si mohou vybrat z **angličtiny, němčiny, francouzštiny, španělštiny a ruštiny**, studenti anglického bakalářského programu studují **češtinu pro cizince**. Ještě před 5 lety byl poměr studentů angličtiny k druhému nejfrekventovanějšímu jazyku – němčině – 2 : 1, v současnosti angličtina téměř zcela ovládla kurzy povinné výuky. Řečeno čísly, z 600 studentů se v zimním semestru školního roku 2017/18 našlo pouze 30 zájemců o výuku povinné němčiny. Výuka povinného jazyka je zaměřena na odbornou stavební terminologii, technickou komunikaci a schopnost odborné prezentace výsledků. Pro potřeby výuky napsal kolektiv pedagožek katedry odborná skripta *Professional English for Civil Engineering*. Všechny vyučující katedry se shodují na tom, že absolventi gymnázií přicházejí na fakultu lépe jazykově vybaveni než studenti středních odborných škol. Tato skutečnost je zohledňována při vedení cvičení v programu *Stavební inženýrství* s vyšším podílem negymnazistů a na druhé straně v předmětech programu *Architektura a stavitelství*, ve kterých převažují absolventi gymnázií nemající s jazykovou přípravou problém.

Pro každý odborný jazyk povinné výuky napsali pedagogové katedry výuková skripta.

Volitelná výuka je navštěvována studenty všech stupňů studia – bakalářského, magisterského a doktorského. Kromě již zmíněných jazyků ještě navíc vyučujeme **čínštinu a italštinu**. Nejvíce navštěvované jsou kurzy konverzace všech úrovní, přípravné kurzy ke zkouškám s mezinárodní platností – TOEFL a Cambridge First Certificate of English, hodiny Business English, kurzy prezentace, přípravné kurzy pro výjezdy do zahraničí, zejména pro Erasmus+. Pro studenty celého ČVUT vedeme již třetím rokem také přípravný kurz pro výjezd do frankofonních zemí v rámci Erasmu+. O všechny jazyky je na fakultě velký zájem, tento ještě úměrně narůstá u studentů vyšších ročníků. Výjimkou je ruština, o níž zájem v poslední době klesá.

V doktorském studiu není účast v jazykové výuce povinná, přesto je o kurzy, ve kterých je kladen důraz na schopnost mluvené i písemné komunikace, práci s technickým textem, psaní abstraktů, prezentaci odborné práce, velký zájem. Povinná

zkouška je z angličtiny, studenti, kteří uvažují o práci v zahraničních německy mluvících firmách, si navíc zapisují i němčinu.

Zvláštní kapitolou v činnosti katedry je tvorba testů pro Certifikovanou zkoušku z češtiny pro cizince na úrovni B2, která je povinná pro zahraniční zájemce o studium na ČVUT v Praze. Jedná se v převážné míře o studenty z bývalého Sovětského svazu, kteří mohou po zvládnutí této zkoušky studovat bezplatně.

Katedra jazyků je také pracovištěm, které v říjnu 2014 získalo akreditaci pro šestisemestrální výuku a právo udělovat zkoušky v mezinárodním jazykovém programu **English for Civil Engineers – UNICert III**, na úrovni C1. Obsah programu vychází z konkrétních odborných podmínek Fakulty stavební a požadavků UNICert LUCE, zkoušku úspěšně absolvují 3–4 studenti v daném školním roce. V roce 2017 jsme požádali o reakreditaci tohoto programu a byli jsme úspěšní. Naše katedra je dosud jediným držitelem akreditace English for Civil Engineers mezi všemi jazykovými pracovišti na technických fakultách v České republice.



Obr. 1: Kolektiv pracovnic Katedry jazyků FSv ČVUT v Praze

Autorka

PhDr. Svatava Boboková Bartíková, e-mail: bartikov@fsv.cvut.cz

Autorka je vedoucí Katedry jazyků Fakulty stavební ČVUT v Praze. Působí jako odborná asistentka, vyučuje německý jazyk ve všech stupních studia a podílí se na výuce českého jazyka pro cizince.